

科技日报

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY
www.stdaily.com 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

总第 11601 期 今日 8 版
2019 年 12 月 30 日 星期一

阿尔茨海默病新药“九期一”上市 仍需国际 3 期临床试验

最新发现与创新

科技日报北京 12 月 29 日电 (记者崔爽) 记者 29 日从“九期一”全球战略发布仪式上获悉,阿尔茨海默病新药“九期一”正式在国内上市。患者可凭医生处方,在全国各大专业药房(DTP 药房)购买,每盒 895 元。

据“九期一”中国 3 期临床主要牵头研究者、上海交通大学医学院附属精神卫生中心教授肖世富介绍,先后有 1199 例中国受试者分别参加了 1、2、3 期临床试验研究;其中 3 期临床试验由北京协和医院和上海交通大学医

学院附属精神卫生中心牵头组织的全国 34 家三级甲等医院开展,共完成了 818 例受试者的服药观察。

“九期一”药物的纯安慰剂对照研究为 9 个月。临床试验结果显示,药物有效率为 78%,可以持续、明显改善患者的认知功能,且不良事件发生率与安慰剂组相当。

获批后围绕作用机制的争议很多,对此,中国科学院上海药物研究所研究员耿美玉回应:关于“九期一”作用机制的研究进行了 20 多年,过去 4 年当中,团队内 50 多人先后用 2700 多只老鼠做了 23 次试验(指今年 9 月发表于《细胞研究》杂志上的论文),关于肠道菌

群和神经疾病的学说虽不是他们首先提出的,但他们实质性地进行了非常重要的机制研究。

耿美玉透露,12 月 26 日,他们已经把“有条件获批上市”所要求的大鼠 104 周致毒毒性实验结果上交国家药监局,结果显示没有任何大鼠致癌风险。

上海绿谷制药有限公司宣布,未来拟投入 30 亿美元,支持“九期一”上市后真实世界研究、国际多中心 3 期临床研究“绿色记忆”、扩大适应症研究和机制深入研究等;计划 2024 年完成国际多中心临床试验,争取在 2025 年完成新药全球注册申报。

2019 年国内国际十大科技新闻揭晓

科技日报北京 12 月 29 日电 (记者高博 陆成宽) 29 日,由科技日报社主办、部分两院院士和媒体人士共同评选出的 2019 年国内、国际十大科技新闻揭晓。

入选的 2019 年国内十大科技新闻分别是:“嫦娥四号”实现人类首次月背着陆;5G 商用牌照正式发放;科创板鸣锣开市;开发出全球首款类脑芯片;首次验证远距离双光子量子密钥分发;用基因编辑干细胞

治疗艾滋病;首次解析非洲猪瘟病毒结构;70 倍太阳质量黑洞发现,远超理论预言上限;首艘国产航母“山东号”服役;长征五号火箭成功复出。

入选的 2019 年国际十大科技新闻分别是:中国“嫦娥四号”实现人类首次月背着陆;高度扩展的仿生物细胞机器人诞生;人类获得首张黑洞照片;3D 打印出“呼吸”的人造器官;超导材料最高

临界温度刷新;新癌症疫苗让 CAR-T 疗法高效攻击实体瘤;全球首座浮动核电站正式启航;“量子霸权”实现;200 秒完

成万年计算;“基因魔剪”升级,新基因编辑系统问世;“万物 DNA”材料让存储无处不在。

2019 年国际、国内十大科技新闻解读

(详见今日二版、三版)



高峡通大桥

目前,贵州平塘至罗甸高速公路控制性工程平塘特大桥已经通过验收,将于近日全桥通车。

平塘特大桥全长 2135 米,桥面宽 30.2 米,规划双向 4 车道,是一座三塔双索面叠合梁斜拉桥。三座桥塔的高度分别为 320 米、332 米和 298 米,相当于在峡谷之中建了三座 100 多层高的大楼。

图为 12 月 29 日拍摄的贵州平塘特大桥(无人机照片)。

新华社记者 刘续摄

钟南山院士:接种疫苗能预防 60% 的流感

科技日报广州 12 月 28 日电 (记者叶青) “最近的流感来得比较快,区域性暴发比较多,但以甲型流感为主。一旦发生流感,一定要尽快采取隔离措施。”12 月 28 日,2019 年金城医学学术委员会专题研讨在广州举行,中国工程院院士、金城医学学术委员会主席钟南山会后接受科技日报记者采访时强调,接种流感疫苗是预防流感的最有效手段,能够预防 60% 的流感发病。

据悉,每年流感季节性流行在全球可导致 300 万—500 万重症病例, 29

万—65 万起呼吸道疾病相关死亡。孕妇、婴幼儿、老年人和慢性基础疾病患者等高危人群,患流感后出现严重疾病和死亡的风险较高。

目前没有任何药物可预防流感。“早发现、早治疗流感是关键。一旦确诊流感,就要立刻使用像达菲一类的药。达菲对大多数的流感没有耐药性,但一般 3 天以后再用就没有效果了。”对于一出现类似流感症状就马上用达菲的做法,钟南山不认为这是一个好办法。“两个方法,比如在

一个人群中,已有人确诊流感,那就毫不犹豫使用,这样才能减少病情的扩散;如果只是一个人出现症状,他不一定是流感,也有可能是感冒。”

“我们正和香港相关单位联合进行一项研究,观察板蓝根、连花清瘟胶囊之类中药在临床上能否起到预防性作用。也就是说,当流感在人群中暴发,使用这个药会不会减少流感的进一步发生? 这是一个新的研究方向。”钟南山透露,该研究还在试验中。

由于流感病毒具有高度变异性,目前尚未有通用型的流感疫苗,每年的疫苗都要根据全球对当季病毒流行毒株的预测和推荐来定制。

“三价、四价疫苗对于预防流感是非常明显的,能够预防 60% 的流感发病。现在的主要问题是逐渐转变大家谈疫苗色变的心理。”钟南山特别呼吁。他说,我国正在积极地寻找疫苗研发合作,包括深圳和法国赛诺菲集团签署疫苗创新战略,以解决流感疫苗供应的问题。

我 4 个创新主体进入全球碳纤维产业技术创新十强

科技日报讯 (记者马爱平) 日前,八月瓜创新研究院在京发布了《全球碳纤维产业技术创新 200 强报告》,报告显示,我国 4 个创新主体进入全球碳纤维产业技术创新十强,表明中国在碳纤维产业技术创新方面达到了较高的活跃度和强度。

根据报告评测结果,全球碳纤维产业技

术创新 200 强中,东丽株式会社居于首位,第 2 名为帝人株式会社,第 3 名为波音公司,第 4 至第 10 名依次为三菱化学株式会社、东华大学、哈尔滨工业大学、福特全球技术公司、中国国家电网公司、三菱瓦斯化学株式会社和山东大学。

报告显示,美国 14 个创新主体进入 200 强,平均得分 0.225;日本有 29 个创新主体进入

200 强,平均得分 0.175;中国有 139 个创新主体进入 200 强,平均得分 0.151。“这一方面表明我国碳纤维技术创新在全球横向比较中呈现较高的活跃度,另一方面表明我国碳纤维技术创新总体上与世界先进水平仍有不容忽视的差距。”八月瓜创新研究院有关负责人指出。

报告分析,在我国技术创新主体结构的特

点方面,在 200 强前 100 强中,我国高校院所居多;200 强后 100 强中,企业居多。中国碳纤维技术创新布局中有三点值得关注:一是中国技术创新主体创新实力优势分化明显;二是中国创新主体海外专利布局十分薄弱;三是高校碳纤维技术科研实力明显高于企业,但同时意味着技术成果产业化有巨大市场空间。

国家创新型城市创新能力监测与评价报告首次公布

78 个城市培育全国逾八成高新技术企业

本报记者 刘垠

78 个创新型城市以占全国 10% 的国土面积、33% 的人口,汇聚了全国 78.5% 的 R&D (研究与试验发展)经费投入和 78.7% 的地方财政科技投入,拥有全国 85% 以上的有效发明专利,培育了全国 80% 以上的高新技术企业……

12 月 29 日,科技部和中国科学技术信息研究所分别公布《国家创新型城市创新能力监测报告 2019》和《国家创新型城市创新能力评价报告 2019》。

“《国家创新型城市创新能力监测报告》和《国家创新型城市创新能力评价报告》是国家创新调查制度的重要工作内容,今年是系列报告的第一次公开发布。”中国科学技术信息研究所党委书记赵志耘接受科技日报记者采访时说,两份报告均采用国家统计局、科技部、财政部等权威部门的统计和调查数据,但

各有侧重。监测报告反映国家创新型城市创新活动的客观数据,评价报告则对国家创新型城市的创新能力进行分析和比较。

两份报告以《建设创新型城市工作指引》中的指标体系为基础。具体而言,监测指标体系包括创新基础、科教资源富集程度、产业技术创新能力、创新创业活跃程度、开放协同创新水平、支撑绿色发展能力 6 个维度,45 个具体指标。评价指标体系包括创新基础和创新特色两个一级指标,创新生态、创新投入、创新产出等 8 个二级指标,32 个三级指标。

创新要素集聚 产生爆发力驱动力

为推动创新型国家建设,2008 年以来,科技部、国家发展改革委分别开展创新型城市试点工作。2017 年,两部委托第三方机构对此前支持的 61 个试点城市进行评估。评估

认为,61 个城市总体上完成了试点方案既定的全部或大部分任务,实现了试点建设目标,全部通过验收。2018 年,两部联合发文支持新一批 17 个城市开展创新型城市建设。

截至目前,科技部、国家发展改革委共支持 78 个城市开展国家创新型城市建设,包括 72 个地级市,北京市海淀区、上海市杨浦区、天津市滨海新区、重庆市沙坪坝区 4 个直辖市城区,以及昌吉市、石河子市 2 个县级市。

“78 个创新型城市拥有全国 85% 以上的有效发明专利,培育了全国 80% 以上的高新技术企业,创新发展成效显著,成为建设创新型国家的关键节点。”在赵志耘看来,科技创新具有区域集聚规律,创新要素只有高度集聚,才会产生聚合裂变效应,形成爆发力和驱动力。

记者了解到,由于数据可获得性问题,78 个创新型城市(区)中的 4 个直辖市的城区和 2 个县级市并不包含在评价范围内。

72 个国家创新型城市创新能力的评价结果显示,深圳、杭州、广州、南京等城市排名前 15 位。这些城市创新资源丰富、创新生态良好,科技创新有力支撑经济、社会、民生发展,创新成为引领城市发展的第一动力。

依靠创新驱动 城市迈向高质量发展

“从地区分布来看,国家创新型城市创新能力呈现‘东强西弱,南强北弱’的态势。”赵志耘告诉科技日报记者,在前 26 个城市(创新能力指数超过 60)中,14 个城市位于东部地区,18 个城市位于南方。

国家创新型城市监测评价结果表明,城市经济发展水平与创新能力指数大致呈现正向相关关系,即城市创新能力越强,经济发展水平越高。比如,深圳创新能力指数最高,其人均 GDP 也是最高,达到 18 万元。

(下转第四版)

「长五」复出背后的

强大精神力量

本报评论员

似一条喷火的巨龙,长征五号运载火箭(以下简称“长五”)腾空而起,冲向浩瀚的太空,成功将实践二十号卫星送入预定轨道。“长五”划过天际的光芒,是航天精神在熠熠生辉。

没有特别的精神,就没有特别的业绩。发展航天事业,建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦。经过几代航天人的接续奋斗,我国航天事业创造了以“两弹一星”、载人航天、月球探测为代表的辉煌成就,走出了一条自力更生、自主创新的发展道路,积淀了深厚博大的航天精神。

为国担当是航天精神的价值核心。2017 年 7 月 2 日的“长五遥二”发射失利犹如昨日。2016 年 11 月 3 日,“长五”成功首飞,标志着我国新一代运载火箭实现了全新跨越,运载能力跻身世界前列,是中国从航天大国向航天强国迈进的重要标志。在人们期待它的再次成功让“长五”工程研制圆满收官,进入正式应用阶段时,失利来得猝不及防。

面对“中国进行‘长五’工程是否跨步太大”“是该推倒重来还是在现有基础上解决问题尽快恢复发射”等各种声音,航天人收起所有的遗憾、失落和不甘,迅速展开对故障原因的调查分析。他们深知,运载火箭的能力有多大,中国航天的舞台就有多大,失利面前必须迎难而上,因为这是国家所需。

不畏艰难,勇攀高峰是航天精神的基因。航天人深知,发射失利不会阻挡中国航天事业发展的脚步,关键是及时汲取教训,积累经验。“长五遥二”发射失利以来两年多时间里,工程全线认真总结遥一、遥二运载火箭飞行试验情况,全面排查可能存在的问题隐患,深入分析潜在安全风险和任务实施风险,共梳理 400 多个重大关键环节,并逐一进行复查复算,累计召开 600 多次各类技术研讨会,通过 1000 多项计算仿真和地面试验,充分考核验证火箭技术产品状态。

自主创新是航天精神的灵魂所在。在技术积累薄弱、研制时间短、研制成本非常低的情况下,研发团队仍采用数十种新材料、一百多种新工艺,解决了“长五”发动机中的冷却、高速旋转机械动力学、不稳定燃烧等诸多难题,大幅提高了我国运载火箭的实力,成功走出了一条符合国情的航天发展之路。

协同攻关是航天精神的重要载体。“长五”工程是新型举国体制的生动实践。它

是我国运载火箭的升级换代工程,创新难点多、技术跨度大、复杂程度高。十余年间,国家国防科技工业局会同工程任务指挥各成员单位、国家有关部委、地方政府、军队相关部门,上千家单位、数万航天人万众一心,攻克了一个个技术难关,在较短时间内实现了我国航天运载能力的跨越。

无垠的太空是人类的共同财富,探索太空是人类的共同追求。未来,“长五”会将中国的月球探测器、火星探测器、载人空间站送入太空。我们相信,航天精神将引领我们踏上更加壮阔的征程,奔向更加璀璨的未来。

卫星乘火箭也需磨合期

本报记者 付毅飞

12 月 27 日,长征五号运载火箭从中国文昌航天发射场升空,经过 2220 秒的太空旅行后,将实践二十号卫星送入预定轨道。

或许有人不知道,为了这半个多小时的携手同行,卫星和火箭也需要经历相当长的磨合期,相互了解了“脾气”和“性格”,才能确保旅途安全。

长征五号火箭和实践二十号卫星分别由中国航天科技集团一院和五院抓总研制。双方分别开展强度设计和试验考核,只有到地面分离试验时,它们才第一次见面,有机会见识对方的真实“脾气秉性”。

但据航天科技集团一院长征五号火箭结构强度分析师曹昱介绍,地面分离试验只是考核分离结构的功能,并不知道分离结构的受力情况,所以说卫星和火箭的相互了解还很片面。“如果它们到翱翔太空时才发现彼此‘性格不合’,就会带来飞行风

险,甚至导致任务失败。”曹昱说。

例如,实践二十号卫星质量大、重心高,将给分离螺栓带来更大的受力。虽然长征五号力大无穷,足以举起卫星,但有可能出现“内伤”。如果分离螺栓变形甚至损坏,会让分离结构的强度可靠性大打折扣。

要避免这种情况,必须提前开展分析验证,寻找对策。为了在地面分离试验前完成这项工作,设计人员想了个办法,套用网络流行语来说,他们安排火箭和卫星进行了一次“云磨合”——借助卫星三维模型,与火箭开展了联合分析,提前进入磨合期。

这一磨合果然发现,星箭分离时,出现“内伤”的可能性确实存在。

根据分析结果,设计人员联合优化了设计方案,改变火箭与卫星之间的传力路径,有效规避了风险,最终保障长征五号火箭和实践二十号卫星携手完成了太空旅行。



艺术传情 融合发展

12 月 28 日,“途·象——‘上合组织’成员国肖像画艺术展”在清华大学艺术博物馆举行。展览共展出 100 余件绘画和雕塑作品。

图为参观人员正在观看艺术家作品。

本报记者 周维海摄

SCIENCE AND TECHNOLOGY DAILY



扫一扫 关注科技日报

本版责编: 王俊鸣 陈丹
本报微博: 新浪@科技日报
电话:010 58884051
传真:010 58884050